

“小荆”“小楚”迎四海宾客

湖北历年最大展区亮相进博会



第七届进博会湖北综合形象展区。(湖北日报全媒体记者 刘申 摄)

湖北日报讯(记者李朝霞、刘天纵、刘群)11月5日,第七届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)在上海开幕,湖北搭建810平方米综合形象展区迎接四海八方宾客,面积为湖北历届最大、本届全国第三。

本届进博会以“新时代,共享未来”为主题,展览展示总面积超过42万平方米,152个国家、地区和国际组织参加国家展和企业展。其中,国家展有77个国家和国际组织参展;参展的世界500强和行业龙头企业数

量达297家,创历史新高;400多项代表性新产品新技术新服务将集中发布。

湖北是一幅美丽的画、一座丰饶的园、一本厚重的书、一首激昂的诗、一架通达的桥……湖北综合形象展区位于上海“四叶草”展馆步道连廊中,“向新提质,追光逐梦”的亮白色展台科技感十足,“千湖之省,鱼米之乡”的荆楚特产让人垂涎,引得来来匆匆的国内外客商停下脚步、拍照打卡。

“在我们右手边的,是深受湖北人民喜爱的热干面。”在湖北展区入口处,两台憨

态可掬的机器人“小荆”“小楚”亮相进博会,客商观众只需说出感兴趣的内容,它们便会带领观众来到相应的展区,声情并茂地介绍相关情况,气质不输专业主持人。

省商务厅介绍,湖北展区设“极目楚天,知音湖北”人文展示,以及“向新提质,追光逐梦”产业展示两大板块,30家优势产业企业、20余家老字号企业参展,多维展示湖北的文化底蕴、市场活力、产业优势和发展成就。

在产业展示板块,东风公司、华工激

光、芯擎科技、众宇动力等企业集中展示湖北产业发展新成果和发展新质生产力的新探索。在人文展示板块,非遗技艺传承人现场展演武汉面塑、大冶刺绣、楚香等传统非遗项目的精巧技艺,凸显湖北厚重的人文底蕴。

据介绍,本届进博会期间,湖北还组织了1900余家采购商、超5600人参加本届进博会,观展人数创历史新高。采购企业涵盖食品消费品、汽车、装备制造、医疗等多个领域。

财政支持消费品以旧换新资金66.66亿元已全面下达

“两新”政策红利
搅热湖北消费市场

湖北日报讯(记者张爱虎、通讯员朱铭、孟雨秋)11月4日,2024年武汉市汽车置换更新补贴第五批名单公示结束,共有4527名消费者上榜,单笔补贴金额在0.7万至1.6万元之间,总金额5815.1万元。该市商务局相关负责人张芦5日介绍,补贴资金将直接由工商银行打入消费者账户。

5日从省财政厅获悉,今年以来,全省各级财政部门加大促消费资金保障力度,累计安排促消费资金28亿元,推动消费市场回升向好,消费意愿稳步增强。中央和省级财政支持消费品以旧换新资金66.66亿元已于10月底全部下达到各市州。按相关分配方案,补贴资金涉及商务、交通、农业、民政等领域。

省财政加大资金投入,有效提振汽车、家电家居、电子产品等大宗消费。截至10月31日,消费以旧换新领域已累计申请财政补贴44.88亿元,直接拉动消费374亿元。发放2亿元“惠购湖北”汽车消费券,带动汽车销售98亿元。发放1.5亿元“惠购湖北”3C数码产品消费券,直接拉动手机、智能穿戴等数码产品消费超10亿元。

在激活消费潜力方面,全省发放“惠购湖北”新春消费券2亿元,推动商场、超市、餐饮消费满减优惠,带动“批零餐”行业高速增长。加强省级财政补贴支持,办好“迎龙年 过大节”“荆楚购”“616三好节”“我为湖北带好货”等促销活动,预计带动全省各地举办促消费活动5000余场。

在激活文化旅游上,安排“惠游湖北”资金1亿元,支持发放550万张文旅消费惠民券,覆盖全省200个5A级、4A级景区,带动1013万人次参与。在点燃节假日旅游上,发放1亿元高校新生合家欢消费券大礼包,支持开展避暑度假旅游消费季活动、大型青年文娱消费活动。

我省将建“北煤南运”前置仓
陕鲁煤炭走水路来鄂可省两成运费

湖北日报讯(记者李源、通讯员邵玲)11月5日,由湖北港口集团(简称“湖北港口”)与济宁能源发展集团(简称“济宁能源”)共同举办的鄂鲁港航物流合作洽谈会在武汉举行。会上了解到,两家集团将合作在湖北建设“北煤南运”前置仓。未来,济宁能源旗下陕西、山东能源基地生产的煤炭,可乘坐清洁能源船舶,沿京杭大运河、长江直达湖北。相比铁路运输,每吨煤的综合物流成本可降低约50%。

山东济宁是京杭大运河通航里程最长、运力最大的重要枢纽城市。济宁能源集团是中国企业500强,运营8家内河港口,年吞吐能力超过5500万吨,集装箱吞吐能力超过60万标箱,旗下有4000余艘运输船舶,物流网络覆盖全国20个省份的150多个城市。

2021年10月,湖北港口开始和济宁能源合作,3年来先后开通“济宁港—武汉港”集装箱班轮航线、“山东—湖北—重庆”北粮西运班列等物流通道,助力京杭大运河与长江互联互通。

济宁能源有关负责人说,该集团在湖北、湖南、江西有大量煤炭客户,过去使用陆路运煤,每吨运价约为230元。与湖北港口合作开辟的“京杭大运河—长江”稳定物流通道,为“北煤南运”打开了新思路,运价可降低至每吨180元。该负责人介绍,济宁能源明年将有100艘LNG清洁能源船舶下水,可为煤炭运输带来更环保、更经济的运力。

湖北港口集团有关负责人说,除开辟“北煤南运”新通道外,双方还将合作在湖北境内打造一个类似于“快递本地仓”的煤炭前置仓,变“济宁能源总仓发货”为“湖北前置仓按需分拨”,为湘鄂赣用煤单位提供更高效率的物流方案。“湖北港口还将链接省内优质资源,让济宁货船返程时,把湖北产的磷矿、磷肥、纺织品带回去,助力当地经济发展。”

仙桃推行“长幼随学”解决多孩家庭接送难题

湖北日报讯(记者吴文娟、通讯员尹立群、晓旦)11月4日下午5:30,61岁的仙桃市民李习知来到市实验小学二小复州花园校区,迎接读三年级的孙女和一年级的孙子放学。“托新招生政策的福,两个小孩都在一所学校上学,一起接送,省时省事省心,免得心急两头慌。”李习知感慨。

随着二孩、多孩的家庭越来越多,孩子接送的难题随之而来。为同一家庭多孩同校入学创造条件,今年秋季学期,仙

桃推行“长幼随学”招生政策,二孩及以上家庭子女,可到同一所公办学校读书。

李习知住宏达小区。今年秋季学期,6岁的孙子上小学一年级,按招生政策和小学学区划分,原本应该到1000米之外的大新路小学桃源校区读书,一人跑两个学校接送孙女和孙子,他将面临放学时“东奔西走”两头赶的窘迫。“长幼随学”,了却了李习知的这桩烦心事。

仙桃市教育局在社区、企业走访中,

了解到一些二孩及以上家庭,由于学区划分调整、家庭搬迁、务工经商地点变化等原因,子女不能在同一所学校就读,给接送带来很多麻烦。

为此,仙桃专门出台了支持“多子女同校就读”的实施细则,并简化相关手续。二孩新生入学,直接到大孩读书的学校报名;如果不在同校就读,也可根据家长意愿,“幼随长”而转学,“递上户口本就行了。”仙桃市教育局党组书记、副局长陈红军说。

湖北首届“湿地保护宣传周”活动启动

我省拥有的复合淡水湿地生态系统面积全国最大

湖北日报讯(记者汪训前、通讯员陶磊、杨光明)11月5日,湖北省首届“湿地保护宣传周”系列宣传活动启动仪式在武汉市沙湖公园举行。这是我省第一个“湿地保护宣传周”活动,以“保护湿地生态 共建美好家园”为主题。

活动现场,武汉东湖国家湿地公园、武汉沙湖国家湿地公园、襄阳汉江国家湿地公园、远安沮河国家湿地公园、天门张家湖国家湿地公园被授予湖

北省示范型国家湿地公园。武汉湿地保护志愿者、湿地巡护监测及管理人员等代表共同发布湿地保护倡议。武汉市湿地保护中心、武汉市园林科学研究所等湿地保护管理机构,以及世界自然基金会(WWF)武汉办公室、湖北省长江生态保护基金会、武汉市观鸟协会、爱我百湖志愿者团队、绿色江城等团队展示了湿地保护的案例。据介绍,“湿地保护宣传周”期间还将举办一系列湿

地科普宣传活动。

湖北是生态大省、林业大省、湿地大省,拥有全国最大的江河湖库复合淡水湿地生态系统,全省湿地面积174.69万公顷,约占全省国土总面积的9.4%,现有国家重要湿地11处、国际重要湿地6处、国家湿地公园66处,总数分列居全国第一、第二、第三位。湿地在维护全省流域安全、生态安全等方面发挥着重要作用。

为更好保护全省湿地生态,我省先后发布《湖北省湿地公园管理办法》《湖北省湿地保护规划(2023—2030年)》。今年9月26日,湖北省人大常委会出台《关于加强湿地保护的决议》,规定每年11月第一周为湿地保护宣传周。这是我省专门为湿地保护立法立规。该《决议》共16条,重点就实施湿地保护法,以及根据湿地保护法授权作出针对性制度设计等进行了规定。

“水下森林”清澈 岸上候鸟翔集

武汉金银湖345亩水面重现美景

湖北日报讯(记者成榕兴、通讯员杨升、雷海霞、向江月)11月4日获悉,由武汉城建集团旗下园林生态集团承建公司承担的武汉市东西湖区金银湖水水质提升巩固工程四标段,日前顺利竣工并成功验收,41个湖塘345亩(23万平方米)水面成功洗去浑油腥臭,重现清澈美景,水质稳定在Ⅳ类标准。

4日上午,记者来到金银湖绿道,只见绿道两侧大小不一的湖塘星罗棋布,连绵至金银湖主湖。湖塘周边绿树成荫,坡岸上干干净净,不见杂物和垃圾。细看水面,水质清澈,部分水体的能见度接近1米,可以清晰地看见水底水草、干菜、鳊鱼、美人蕉等植物摇曳,形成了一片片“水下森林”。

“两年前我们刚进场时,这些湖塘塘被私人承包用做养鱼、种藕,水质浑油,并被垃圾、杂物、大棚包围。”园建公司项目负责人熊师阳介绍,在湖塘完成腾退后,项目部迅速组织进场踏勘调查,摸清每个湖塘补水、排水情况,塘内养殖情况及塘底淤泥厚度及污染程度。紧接着,对湖塘岸上大棚、杂物、围栏等进行清理,打开绿道观湖视野;彻底切断湖塘向大湖的排水通道,减少点源污

染;通过抽水设备将塘内污水抽入指定的污水井中,将塘内种植的农作物清理干净;按照设计要求对塘底进行清淤、翻耕并喷药药剂,为植物种植做好准备。

“成功‘去污’后,我们就要在水里种植‘水下森林’,修复生态系统。”项目负责人介绍,他们所种植的“水下森林”由沉水植物和挺水植物两类植物群落组合而成,可分为4个层次:沉水植物方面,水深1.5米以内以常绿矮化苦草群落为主,水深大于1.5米的以改良刺苦草为主。挺水植物方面,水深0.3米以内以千屈菜、旱伞草、鳊鱼、水葱、黄菖蒲为主,水深0.3米以下则以梭鱼草、再力花、美人蕉、荻、芦苇、花叶芦竹群落为主。“这些水下植物相互搭配,形成了一套完善的生态系统,既可以稳固湖底泥沙,还可以吸收氮磷,同时增加水体含氧量,抑制蓝藻和水华。”

此外,项目团队还在湖里投放杂食性、滤食性、肉食性鱼类等构建鱼类群落,投放河蚌、螺蛳等构建底栖动物群落,进而形成了“草型清水态”水生态系统,使得生物多样性明显恢复,水体自净能力提升,不仅能够抗污染,还可以消纳部分周边地块的雨水径流污染。

水环境修复之后,这里很快变成了

鸟类天堂。记者采访期间,整个区域内鸟鸣声不断,几乎每片池塘上都停有各类水鸟,三五成群,或嬉戏、或觅食,形成了一道亮丽的风景线。“这其中有黑翅长脚鹬、环颈鸻等候鸟,应该是从北方飞来,在此驻足停留。”熊师阳介绍。除水体治理外,园建公司项目部还实施了金银湖绿道改造工程,完成绿化工程24万平方米,修建园路1.5公里,建设起了多层次、多色彩、立体化的绿化保护系统。

据悉,金银湖位于武汉市东西湖区金银湖街道辖区内,有七大家湖连通,四条水道纵横,九个半岛点缀,形成了丰富的湿地生态环境和动植物资源,是汉川地区面积最大的城中湖。2001年起,东西湖区就在金银湖开展了一系列治水工程,退渔还湖、污水截流、七湖连通,新建和改造了金银湖国家城市湿地公园及42公里环湖绿道。2021年以来,东西湖区又分多个标段持续实施金银湖水水质提升巩固工程,进一步改善了湖泊生态,解决了水体自净能力不足问题。

11月3日,武汉市东西湖区金银湖湖塘完成水质提升后,水质清澈,吸引鸟类栖息。

(湖北日报全媒体记者 成榕兴 摄)

检察助力
高质量发展襄阳检察设立13个
护企服务站

湖北日报全媒体记者 周寿江 通讯员 魏秋晨 卓孙甫

11月1日,襄阳市检察院举办了“企业家走进检察机关”主题开放日活动,介绍持续营造法治化营商环境工作开展情况,以及优化法治化营商环境相关项目建设成效。

该活动也是襄阳检察机关今年推出的护企“组合拳”之一。活动现场,受邀参加活动的企业家代表和人大代表、政协委员及人民监督员等,观看“以检之力 护企前行”检察护企专题片,听谷城县检察院、襄州区检察院检察官分别介绍“激活拘役罪犯‘回家权’”,帮助企业摆脱生产困境”和“行政争议实质性化解让企业轻装上阵”检察护企典型案例办理经过。

“希望检察机关经常性开展以案释法、法治宣传活动,帮助提升公司员工法律意识。”座谈交流环节,省人大代表、湖北省石花酿酒股份有限公司董事长、总经理曹卢波对检察工作提出意见建议。

“走进检察机关,深入了解检察工作,感受到检察机关对企业的关心关注。”襄阳市湖南商会副会长、襄阳春晓文化有限公司总经理龙敬先对活动点赞。

今年以来,襄阳检察机关认真落实“检察护企”专项行动部署要求,聚焦市场主体反映的堵点、痛点、难点问题,打出护企“组合拳”,以检察担当护航高质量发展。

“问需于企,细化措施,今年设立了13个检察护企服务站,涉及创新创业产业园、磷化工产业、互联网+生态产业等多领域。”10月25日,省检察院召开视频会议,专题调度“检察护企,促进优化法治化营商环境”专项工作,襄阳市检察院检察长陈俊交流发言时说。

数据显示,截至目前,襄阳检察机关通过检察护企服务站共受理线索58件,办理涉企案件127件,提供法律咨询155次。

今年以来,襄阳检察机关还推出助推新质生产力加快发展工作指引,探索服务新质生产力发展检察路径。积极融入襄阳市项目建设年部署,研究制定了服务保障项目建设十二条措施。不断深化知识产权检察综合履职,办理了一批知识产权保护案件。加强与东津新区管委会、襄阳自贸试验区及“独角兽”“瞪羚”企业联系,成立11个知识产权协同保护工作站。依法打击企业内部人员腐败行为,遏制商业腐败犯罪,办理相关案件18件。开展刑事裁判涉财产部分执行监督,对移送执行、责令退赔、追缴违法所得等环节开展全面监督,对处置执行不到位的,精准提出监督意见,督促涉案财物及时返还被害人,办理相关案件38件。